

## 研究摘要

「一帶一路」是「絲綢之路經濟帶」及「21世紀海上絲綢之路」的簡稱；是國家對外發展的重要長遠策略。中央政府早於 2013 年公布有關「一帶一路」的合作發展理念，以促進位於這兩條古代經濟走廊上不同國家及地區的緊密合作，實現互聯互通、互利共贏。「一帶一路」經濟規模高達 21 萬億美元、牽涉國家的人口達 44 億<sup>1</sup>，佔全球人口六成以上，是世界最長的經濟走廊。

長久以來，香港與國家的經濟發展唇齒相依。香港在籌劃未來經濟路向時，必須顧及這方面互動所帶來的影響。在「一帶一路」建設過程中，香港可考慮如何能更好地發揮優勢，促進本身的經濟發展，達致雙贏。

在經濟領域上，香港一直在不同國家或地區之間扮演「聯繫人」角色，促成經貿合作，尤其是在內地企業「走出去」和將外國企業「引進來」的過程中，地位顯著。在推動「一帶一路」建設中，香港如何能更有效地發揮優勢，進一步聯繫內地與更多沿線國家，由「聯繫人」晉升發展成「超級聯繫人」；這是牽涉國家和香港長遠發展的課題，亦與青年未來事業發展息息相關，值得重視。

是項研究主要從香港的制度和人才兩方面分析相關情況。一方面檢視香港一直以來成功聯繫中國與海外國家的固有優勢，另一方面了解香港年輕一代對「一帶一路」的認知與看法，以探討香港在有關建設中，倘要成功擔任「超級聯繫人」所需作出的準備。

研究透過網上問卷調查和聚焦小組訪談，了解青年對「一帶一路」的認知程度，以及他們在認識外地文化上的意願。此外，研究亦訪問了相關專家及學者，從不同角度分析擔任「超級聯繫人」所需具備的條件、香港的優勢和不足，以及青年所能作出的準備。

青年創研庫綜合分析上述研究結果，以鞏固香港的國際地位，以及擴闊青年國際視野為重點，作出四項建議。

<sup>1</sup> 立法會。2015年5月。〈一帶一路〉，立法會資料述要 ISE12/14-15。

## 研究主要發現

### 1. 受訪青年普遍對未來香港經濟前景信心不足。雖然「一帶一路」策略將對香港經濟帶來重要影響，但青年普遍並不清楚其內涵。

網上問卷調查於 2016 年 2 月期間進行，以隨機抽樣方式，成功訪問 543 名 18-34 歲香港青年協會會員。調查顯示，受訪者對未來十年香港經濟前景信心平均分只有 4.91 分（0-10 分）。聚焦小組訪談的結果發現，青年普遍不清楚「一帶一路」策略是甚麼，部份人甚至完全誤解，例如以為是特區政府提出，用以與其他國家發展經貿關係的策略，部份曾接觸相關資料者，亦表示不清楚具體情況。

### 2. 受訪青年傾向認為「一帶一路」發展有利香港經濟，但是否能幫助自己則抱有疑問，主要視乎行業和具體計劃而定。

調查顯示，受訪青年傾向認為「一帶一路」發展有利香港經濟，認為「非常有幫助」及「頗有幫助」的分別佔 12.5% 及 35.4%，認為「完全沒有幫助」及「不太有幫助」的，分別佔 5.7% 及 16.8%；但認為「一帶一路」發展是否有助個人事業發展則抱有疑問，認為「完全沒有幫助」及「不太有幫助」的，分別佔 14.2% 及 26.7%，而認為「非常有幫助」及「頗有幫助」的，只分別佔 7.6% 及 22.3%。聚焦小組的訪談則發現，青年認為是否能受惠主要視乎行業而定，而且現時策略未有具體的落實計劃，因而態度較審慎。

### 3. 受訪青年願意多認識外地文化，但對了解「一帶一路」的興趣不大，也無意於現階段投入太多資源作出準備。

在到「一帶一路」沿線國家交流和學習方面，受訪青年最感興趣的地區是「俄羅斯、波羅的海」，表示「非常有興趣」及「頗有興趣」的，合計佔 58.2%；其次是「西亞、地中海」和「南太平洋、東南亞、南亞、南海」，合計分別佔 56.3% 和 51.9%。不過，在了解更多有關「一帶一路」的資訊上，表示「非常有興趣」及「頗有興趣」的，合計只佔 35.2%；另只有 36.1% 表示對相關的經貿或國際關係課程感興趣，而對俄語、阿拉伯語、馬來語等「一帶一路」沿線國家的語言有興趣的，更只佔一成以下。有參與聚焦小組訪談的青年表示，有需要先考慮是否與自己將來發展有關，才會投入資源修讀相關課程或參加交流活動。

**4. 受訪青年認同香港在法律制度和國際地位上有優勢，但擔心香港的國際化程度減退，令擔任聯繫人的條件受到影響。**

調查結果指出，受訪青年認為，香港作為經貿領域的中外聯繫人，最大優勢依次為「健全的法律制度」（41.6%）、「穩定的金融體系」（41.3%）、「免稅自由港」（37.9%）和「享有國際地位」（30.4%）；最大問題則依次為「中國其他城市競爭力漸高」（46.4%）、「政府經濟政策缺乏方向」（44.0%）、「國際化程度減退」（31.3%）和「中國可直接與外國進行貿易合作」（30.9%）。至於香港作為文化交流、民生事務領域上的中外聯繫人，最大優勢為「享有國際地位」（49.7%），最大問題則是「國際化程度減退」（51.2%）。

### **1. 香港具有擔任中外聯繫人的穩健基礎，若能有效發揮優勢，可發展成「一帶一路」長遠建設中的「超級聯繫人」。**

「一帶一路」是國家的長遠發展策略，落實其中的願景需時，在實現的過程中也需要多方的參與和協作。香港一直以來能擔任中外經貿合作與交流的聯繫人，是因為香港既熟悉中國內地，又在各方面與世界接軌，令香港成為連接中國與世界的橋樑。香港的具體優勢，首要是實行一國兩制，令香港一方面受惠於與國家的緊密聯繫，另一方面亦享有其國際大都會的地位；同時，香港在融資、貿易、離岸人民幣業務、航運、商業及專業服務、仲裁等各方面亦能提供高效和具質素的服務，是擔任聯繫人的穩健基礎。在這個基礎上，香港如何能更有效地發揮優勢，促成更多「一帶一路」沿線國家與中國結聯或互通，進而成為「超級聯繫人」，是值得重視的議題。

### **2. 香港要發展成「超級聯繫人」的最大挑戰，在於港人普遍不熟悉許多「一帶一路」沿線國家。**

在「一帶一路」沿線的 60 多個國家地區中，除東南亞和南亞國家外，香港與其他國家特別是中亞、西亞、中東、非洲等國的經濟和文化交往經驗有限。香港對這些國家的宗教和文化情況十分陌生，對其社會和經濟制度也知之不詳，是發展成「超級聯繫人」的最大挑戰。因文化差異所帶來的挑戰，難以在短期內克服；香港需加強對沿線國家和地區的了解，努力化解當中的問題，才能更暢順地發揮「超級聯繫人」的功能。

### **3. 保持香港國際化地位是擔任「超級聯繫人」的關鍵因素。**

問卷調查結果反映，青年人擔心香港的國際地位受到動搖，影響香港的聯繫人角色。綜合個別及聚焦小組訪問，當中反映多方面的關注，例如社會環境、言論自由、營商條件、法律制度、國際話語權、社會對不同族裔的包容性、青年語文能力和國際視野，以至對一國兩制的信心等。社會各方應共同努力，保持香港作為國際化都會的優勢，包括在維護法治、自由、多元、文明、開放等價值元素，以及在法律、政策、制度和生活文化等方面，貫徹國際化的特質，甚至在世界經濟與文化組織內，爭取更大話語權。

**4. 「一帶一路」的挑戰與機遇並存，青年可藉此開拓視野，為個人發展帶來新的契機。**

「一帶一路」的建設除了帶來挑戰外，也帶來了不少機遇。這些機遇不僅存在於經濟貿易領域，也可從人文交往中，獲取經濟以外的得益。研究結果反映，部份青年人有興趣於遊歷和增加體驗。對他們而言，不論在事業發展還是在豐富個人識見方面，都可考慮以「一帶一路」建設所帶來的接觸機會，成為良好起步點。倘若他們能進一步增加認識、開拓視野，甚至親身體驗，相信亦可對他們發掘新機遇，帶來啟迪。

**5. 青年普遍對「一帶一路」缺乏認知、興趣薄弱，也無意於現階段對參與「一帶一路」作出準備。倘若可讓青年加深了解有關建設與他們的關係，將有助他們思考未來發展的空間和選擇。**

研究結果顯示，受訪青年普遍對「一帶一路」缺乏認知、對了解相關策略的興趣薄弱，亦無意於現階段對參與「一帶一路」作出如報讀課程等的準備。事實上，對「一帶一路」的興趣，很大程度因人而異。然而，香港既有能力擔任「一帶一路」建設中的「超級聯繫人」，日後投入香港經濟建設的青年，亦當可受益。香港青年若能逐步加強認識有關建設與其自身關係，理解其中可增加其選擇機會的好處，相信這不論對香港經濟發展，抑或青年的個人發展與準備，都會帶來助益。

## 建議

基於上述研究結果及討論要點，本研究提出下列建議：

1. 擴闊青年的國際視野：
  - (a) 設立「多元文化交流基金」。鼓勵不同機構和少數族裔團體在香港社區舉辦不同族裔的文化交流活動，如國際文化日、南亞飲食推廣等。
  - (b) 豐富交流與體驗形式。大專院校及青年服務機構將交流活動伸延至指定的「一帶一路」沿線國家或地區，包括交換生和交換學者計劃、工作實習計劃，以至海外義工服務計劃等，並提供部份資助作為誘因。
  - (c) 加強課程的國際元素。教育機構在教育課程時，加入相關的國際元素，例如伊斯蘭商業法規內容、國際地緣政治知識等。
  - (d) 提供具體實用資訊。本港各大小商會和專業團體可舉辦更多實務性講座，向青年提供「一帶一路」國家的生活文化和工作資訊。
2. 聯繫青年創業家。鼓勵「一帶一路」沿線國家的青年來港合作創業，將香港發展成「一帶一路」創業中心，加強青年的雙邊或多邊商業聯繫。
3. 善用既有人脈聯繫。為居港的南亞裔及東南亞裔青年，提供適切的商業培訓及就業服務，運用他們的才能與人脈網絡，聯繫更多國家。
4. 持續學校與公眾教育。善用傳媒和中學通識課程的渠道，協助年輕一代了解「一帶一路」的概念及其與香港和個人發展的關係。